7

"空间换地",土地杠杆撬动瑞企转型升级

P 四换 促转型 ui bao Tel :6688 6688

见习记者 项乐茹 首席记者 严小章/文记者 孙凛/图

在位于飞云街道的浙江华建鞋业有限公司 6.24亩用地上 长出 了1万多平方米的建筑面积 ,是以前老厂房的3倍多 ,足足新增了7000多平方米 ,成功借天生地换发展。

在经济下行和人力成本、原材料成本不断上升的多重制约下,我市众多中小企业高速增长的步伐开始放缓,面临人多地少、生产模式粗放等发展困局。对此,我市倡导空间换地的集约用地理念,许多中小企业在已有的用地上改造旧厂房,挖出了宝贵的发展空间。



华建鞋业厂房

厂房 长高 产能提升3倍

日前,记者来到位于飞云街道云周工业区内的华建鞋业,一栋灰色墙面的5层厂房建筑出现在眼前,相比周围鞋厂的平房建筑,显得气派许多。走入厂房,每个车间有清晰明确的划分,工人们有序地在生产线上工作,每层楼约有2000余平方米,整个厂房车间宽敞明亮。

原先,我们跟旁边这些鞋厂一样,是只有一层楼的旧式老厂房,建筑面积仅3000多平方米。厂房里的生产和仓库混在一起,连个像样的办公区都没有,老式砖房还存在一定的安全隐患。华建鞋业董事长曾辛辛说起改造前的厂房,皱起了眉头:空间问题对企业发展的制约很大,想要谋求发展,根本施展不开拳脚。

厂房陈旧,拓展无地,长期以来的空间

制约,成为我市众多中小企业发展的瓶颈。针对我市工业用地不足等实际,市政府提出了空间换地的集约用地理念,通过放宽容积率上限至3.0等政策,优化审批流程,推进企业自主进行旧厂房改造。

2011年,曾辛辛向市住建规划局提交了改造申请。短短两个月时间,审批就下来了,他可以将旧厂房从1层楼改造至5层楼厂房容积率达到2.5。

华建鞋业停工半年,投入千万元,建起5层楼的厂房大楼。这个成本投入值,能换回今后企业更好地发展。厂房改造扩大后,曾辛辛将企业内老旧的设备全部淘汰,购置更新了一批设备机器。企业内各部门区块分工明确,有专门的办公区域,规范生产和办公流程。

看,这是我们新购置的3条生产线, 是目前硫化鞋最先进的生产线,一条生产 线每天能生产三四千双鞋。曾辛辛说,以 往厂房小,没有空余的地方增加设备,货物 也都堆积在一起,查找费时,难以提升生产 效率和规模。现在,仓库内设置货架,对货 物进行编码,提高生产效率。厂房改造后, 企业整个产能提高了3倍,为企业争取到 更多的发展空间。曾辛辛说。

空间换地,还带来了企业附加值的提升。经过一番改头换面,华建鞋业的企业形象也得到大大改善。华建鞋业将计划增加产品设计投入,提升产品品牌价值。我们规划增设展示厅、生产科,外地代理商能直观地看到我们的产品,今后订货会也不用再去宾馆租场地了。

期待迎来"二次发育"

在地价堪比黄金的当下,向空间换地成为缓解土地要素稀缺的一大方法。除了华建鞋业外,不少瑞企亦纷纷启动老厂房改造。

位于仙降街道横街村工业区的一处施 工现场,数台挖土机挥舞着钢铁长臂紧张作业,多台工程车忙碌穿梭,施工人员在紧张 作业。

这里原是一座老厂房,占地3000多平方米,建筑面积2000余平方米,且年久失修,存在严重的安全隐患。2012年,市政府出台《关于进一步提高工业项目建设用地集

约利用的实施意见(试行)》对第一类即规划功能仍为工业的建设用地 容积率按不同行业予以区分,最高放宽至3.0。该企业即启动了老厂房改造项目,今年6月上旬完成了打桩 现已进入厂房基础施工阶段。

企业负责人孙景妙说,该厂房的改造首先得益于市政府文件,容积率提高到2.5。如此一来,老厂房改造完成后,新厂房的建筑面积将足足是老厂房的3倍多。原本一层楼高的旧厂房,将迎来二次发育,长高到5层,新厂房总建筑面积将大大增加,提高了土地利用率。

换出瑞企升级新天地

市住建局副局长黄洪勉认为 从华建鞋业等企业的做法可以看出,向空间要地,旧厂房改造已经成为企业的自觉追求。这不仅促进了企业转型升级。还体现了企业的社会责任。空间换地是集约利用土地、盘活存量土地的一种好方式。它不仅增加生产用地规模。缓解用地需求,而且改善了企业安全生产状况,加快企业技术改造速度。

作为温州模式的发祥地之一,我市民营经济发达,但人多地少,市域七山一水二分田,人均耕地仅0.48亩,建设用地需求与土地资源供应之间的矛盾比较突出。经济发展的需求与土地资源承载能力的不匹配,倒逼着我市必须转变外延扩张式的发展观念,改变低效粗放型的用地模式。

空间换地,从被逼到主动。黄洪勉说,很长一段时间以来,土地金贵,逼着企业在集约利用上狠下工夫,而通过政府引导,将使空间换地从被逼变成主动。近年来,我市

在做实土地节约集约利用上做起了大文章, 将节约集约用地视为新型工业化和新型城 市化道路的核心内容和关键抓手。

坚持 存量挖掘 向 低效改造 要土地。 我市出台激励措施 鼓励和支持工业生产企业 采取厂房加层、老厂改造、内部整理等途径 向 空中要土地 向管理要土地 提高土地容积率, 解决企业用地问题。比如 將飞云街道云周老 工业点作为全市老厂房连片改造的示范典型, 容积率上限放宽至3.0 增加建筑面积19.7万 平方米,形成投资3.07亿元。我市还成立了 低效建设用地再开发办公室 争做全省低效 建设用地再开发利用试点县(市)更深入地将 全市空闲地都充分地用起来。

在一系列导向、约束、评判机制的引导推动下,我市空间换地效果进一步显现,节约用地成了不少企业的自觉行动。同时,土地杠杆撬动了产业转型升级企业通过低效厂房改造、空间换地发展高附加值产

早已有了详细的规划,他们将新增2至4条胶鞋生产流线,生产附加值更高的胶鞋产品。届时,企业不仅实现产品升级,而且年新增数百万双胶鞋产量。

对于新厂房竣工后的发展利用,该企业

新厂房的建成 不仅能增加产能、提高企业形象、提升产品档次 而且大大降低安全生产隐患 为员工提供更好的工作环境 有利于员工队伍稳定。孙景妙站在老厂房改造施工现场说 为能尽快完成新厂房建造 企业已制定了力度较大的相应奖励措施 力求早日完成旧厂房改造 建起高效厂房。

业 促进企业 亩产税收 的不断提高。

据市住建局统计数据显示,截至今年6月20日,上报到审批中心住建窗口23家,涉及用地约171亩。已现场踏勘23家,已经办理规划条件21家,涉及用地面积约164亩,实际新增建筑面积约8万平方米。2012年6月1日至2013年6月20日,计出具规划条件131家,总平面图审查59家,其中已审批总平面图44家企业,已发放建设工程规划许可证29家,计建筑面积188318平方米,已发放建筑施工证8家建筑面积81820平方米。

据了解,今年我市将陆续建立旧厂区改造数据库 挖掘潜在改造企业 增加改建企业个数 提升企业老厂区改造的积极性。力争全年再增报建100个,力争完成固定资产10亿元,至少启动连片开发100亩以上的旧厂区改造试点3个,进一步减少审批环节、压缩时限、确保老厂房改造项目审批提速提效 推进城市功能转变和产业结构优化。



周二两市呈现探底回升态势。近期受压银行间流动性空前紧张以及投资者对金融机构 去杠杆 化担忧的A股持续大跌,继周一沪指百点长阴后,昨日两市早盘再度双双低开,随指开盘即跌破1949 建国底 ,随后小幅回升未能翻红即再度下行、连创2009年1月以来新低。截至收盘,沪指报1959.51点,下跌3.73点,跌幅为0.19%,成交1047亿元;深成指报7495.10点,下跌93.43点,跌幅为1.23%,成交1096亿元。

股票

看空

上海证券:

近期上海银行间同业拆放利率意外飙升,近几个交易日回购利率保持高位。6月底前,中国商业银行将有1.5万亿元理财产品到期,银行间拆借利率将再度面临上升压力。银行间流动性告急,但央行没有像往常一样注入流动性。管理层政策基调发生改变,市场对政策红利的期待再度落空,导致市场资金面紧张。国际方面,美国QE退出时间再度明确,热钱逐渐撤出,5月外汇占款大幅骤降也可验证。从国际国内情况来看,流动性紧张问题在近期内仍将持续。

短期看平 中期看空

财通证券:

周二股指探底回升,大幅震荡让人崩溃,昨日下午召开的陆家嘴论坛新闻发布会,央行对于货币流动性强调 总体适度 立场,论调明显淡化银行间市场过度紧张预期;同时昨日公开市场暂停了央票和正回购,政策面 维稳 态势显现,预计月内后几天流动新枯竭将有所缓解,有利于股指的休整。

期货

浙商期货:

周二国内商品期货市场早盘整体下挫,午后受股指探底回升带动期价反弹,呈现先抑后扬走势。能源化工、农副产品期货表现较为强势,其中橡胶减仓上行,小幅收高,但反弹受制于上方均线压力,低位波动将会加剧,建议观望为宜,另外豆粕与菜粕则再度强强联合,尾盘强势拉升,空单可逢低减仓或了结,关注美豆1250点的支撑有效性。而金属期货普遍走弱,国内信贷紧张令铜价下跌,但价格消化短期利空后,可能出现技术性反弹,中期继续看空铜价

(分析师观点仅供参考,不构成投资建议) (陈成成)

